ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΣΤΟΝ Τ.Υ.Δ.Ε.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 48 § 3 Ν. 3996/2011 [Φ.Ε.Κ 170/Α΄/05-08-2011], οι ασκούμενοι δικηγόροι από την εγγραφή τους στον οικείο δικηγορικό Σύλλογο, υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του ΕΤΑΑ-ΤΥΔΕ, καταβάλλοντας τις προβλεπόμενες κάθε φορά ασφαλιστικές εισφορές πρώτης πενταετίας (οι οποίες για το έτος 2010 ανέρχονται σε 25€/μήνα), εφόσον δεν υπάγονται στην υποχρεωτική ασφάλιση άλλου ασφαλιστικού Οργανισμού για παροχές ασθενείας.

Κατά συνέπεια, από 05/08/2011 καθίσταται ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ η ασφάλιση των ασκουμένων δικηγόρων σε Τομείς Υγείας.

Κατ’ ακολουθία των ανωτέρω, όλοι οι ασκούμενοι δικηγόροι οι οποίοι εγγράφονται στα Μητρώα Ασκουμένων του Δικηγορικού Συλλόγου από 05/08/2011 και εντεύθεν υποχρεούνται να πραγματοποιήσουν την εγγραφή τους στην ασφάλιση του Τομέα Υγείας Δικηγόρων Επαρχιών, ακολουθώντας την παρακάτω διαδικασία:

Ι- Οι ασκούμενοι δικηγόροι εγγράφονται στον Τ.Υ.Δ.Ε. με αίτησή τους συνοδευόμενη από: α) Πιστοποιητικό γεννήσεως ή επικυρωμένο φωτοαντίγραφο Αστυνομικής Ταυτότητας, β) δύο μικρές πρόσφατες φωτογραφίες, γ) τον Αριθμό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α), δ) τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ), ε) πιστοποιητικό εγγραφής στο Δικηγορικό Σύλλογο και στ) υπεύθυνη δήλωση ότι δεν είναι ασφαλισμένοι σε άλλο ασφαλιστικό φορέα υγείας.
ΙΙ- Οι ασκούμενοι δικηγόροι – με την εγγραφή τους στον Τ.Υ.Δ.Ε – είναι υποχρεωμένοι να καταβάλουν την εκάστοτε ισχύουσα εισφορά εγγραφής (εφάπαξ) η οποία ανέρχεται σε 59,00 ευρώ. Η καταβολή των ασφαλίστρων θα γίνεται για κάθε μήνα μέχρι την 10η ημέρα του επόμενου μήνα με ισόποση κατάθεση στο με αριθμό 040-545907-91 λογαριασμό του ΕΤΑΑ-ΤΥΔΕ στην Εθνική Τράπεζα.

Σημειώνεται ότι οι ασκούμενοι δικηγόροι είναι υπόχρεοι καταβολής των ασφαλίστρων (ασφαλιστικών εισφορών) όλου του διαστήματος από την ημερομηνία εγγραφής τους στα Μητρώα Ασκουμένων του μέχρι την ημερομηνία ορκωμοσίας τους ως δικηγόρων.

ΙΙΙ- Η εγγραφή των ασκουμένων δικηγόρων στον Τ.Υ.Δ.Ε. πρέπει να γίνει εντός τριμήνου από την ημερομηνία εγγραφής τους στα Μητρώα Ασκουμένων του ΔΣΚ άλλως η εισφορά εγγραφής τους στον Τ.Υ.Δ.Ε. καθώς και η ασφαλιστική εισφορά καθίστανται έντοκες.

IV- Οι ασκούμενοι δικηγόροι έχουν δικαίωμα στις παροχές του Τ.Υ.Δ.Ε. μετά την παρέλευση τριμήνου από την ημερομηνία εγγραφής τους στα Μητρώα Ασκουμένων του Δ.Σ.Κ., χρόνος τον οποίο δεν θα ξαναδιανύσουν κατά την εγγραφή τους ως δικηγόρων.

V- Οι έγγαμοι ασκούμενοι δικηγόροι είναι υπόχρεοι καταβολής της εκάστοτε ισχύουσας εισφοράς αναγνώρισης ΓΑΜΟΥ.

VI- Οι ασκούμενοι δικηγόροι έχουν την δυνατότητα να ασφαλίζουν μέλη της οικογένειάς τους με τους όρους και προϋποθέσεις του Καταστατικού και του Υγειονομικού Κανονισμού του Τ.Υ.Δ.Ε.

VIΙ- ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΤΡΕΣ ΑΣΚΟΥΜΕΝΟΥΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥΣ: Εάν κατά την διάρκεια της ασφάλισής τους στον Τ.Υ.Δ.Ε. στρατευθούν, θα πρέπει άμεσα να το γνωστοποιήσουν στον Τ.Υ.Δ.Ε. και να καταθέσουν το βιβλιάριο υγείας και το συνταγολόγιο, ώστε να διακοπεί η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και η υποχρέωση καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών καθόσον χρόνο διαρκεί η στράτευσή τους, διότι ως στρατευμένοι έχουν κάλυψη ασθενείας από το δημόσιο. Σε αντίθετη περίπτωση, υποχρεούνται να καταβάλλουν τις ετήσιες ασφαλιστικές εισφορές τους ως ανωτέρω.
